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نسبت نظریه عدالت علامه حکیمی و نیازهای روز در یک‌سالگی درگذشت او

کدام عدالت؟
 کدام واقعیت؟

ــه  ــی ب ــا حکیم ــه محمدرض ــوم علام ــر مرح ــت در نظ ــن از عدال ــخن گفت س

دو جهت کار دشواری است. اول اینکه مرحوم علامه حکیمی عدالت 

را زیسته‌اند و سخن گفتن درباره کسی که عمری با عدالت زندگی 

کرده است -و نه‌فقط درباره آن حرف زده است- سخت است. وقتی 

ــاره  ــد درب ــرد و می‌خواه ــرار نمی‌گی ــل ق ــام آن عم ــان در مق ــود انس ــه خ ک

موضوعی حرف بزند که انسان بزرگی چون علامه حکیمی هم درباره 

آن حرف زده و سخن گفته است و هم با آن زندگی کرده است، امری 

دشوار است. اما سختی و دشواری بعدی نظر دادن درباره این بزرگوار 

ــرح  ــل ط ــه مح ــود ک ــی می‌ش ــا ناش ــت از اینج ــاره عدال ــدگاه او درب ــا دی ی

دیدگاه در این متفکر، انتساب به فرمایشات ائمه معصومین)ع( و قرآن 

و آیات و روایات شیعی و اسامی دارد. بنابراین در اینجا ما با دشواری 

دیگری روبه‌رو هستیم که فهم این نظریه را سخت می‌کند. بنابراین 

ــه وارد  ــن نظری ــه ای ــی ب ــا تعریض ــد ی ــام نق ــم در مق ــدا نمی‌خواه ــن از ابت م

شوم و بیشتر پرسشی را از جانب درگیری‌های خود به‌عنوان یک 

ــن  ــث م ــم و بح ــرح می‌کن ــی ط ــه حکیم ــوم علام ــار و آرا مرح ــب آث مخاط

بیشتر بسط و توضیح این پرسش از دیدگاه مرحوم علامه حکیمی و 

آثار و آرای ایشان است. 

نکته‌ای که وجود دارد این است که مرحوم علامه حکیمی به 1    

جهت تعلق خاطر و طرح دیدگاه مکتب تفکیک قائل به تفکیک 

معارف وحیانی از معارف فلسفی و عرفانی و احتمالا -آن چیزی که در آثار 

ایشان کمتر دیده می‌شود ولی گاه هست- تفکیک معارف وحیانی از 

علوم بشری است. یعنی شامل علم معاصری که با آن درگیر می‌شویم 

نیز می‌شود. چنانکه در کتاب الهیات الهی و الهیات بشری می‌بینیم، 

ــی از  ــارف وحیان ــک مع ــه تفکی ــر ب ــا ناظ ــه عمدت ــک ک ــب تفکی ــده مکت ای

فلسفه و وحی بوده در اینجا بسط بیشتری پیدا کرده است و در اینجا 

این تفکیک را بین کلیه معارف بشری و معارف وحیانی قائل هستند. 

اگر این تفکیک را بپذیریم علی‌الظاهر به جهت موقعیت خاصی که 

ــی  ــا -یعن ــوم از خط ــران معص ــران و مفس ــی پیامب ــی یعن ــام وح ــدگان پی آورن

ائمه معصومین در باور شیعیان- در نظام هستی دارند، طبیعتا می‌توان 

این تفاوت را قائل شد. به تعبیر دیگر به جهت جایگاه و موقعیتی که 

این افراد -یعنی پیامبران و ائمه معصومین- دارند تفسیر آنها از هستی 

ــح  ــا توضی ــرای م ــا آن ب ــان را ب ــد و جه ــخن می‌گوین ــا آن س ــه ب ــی ک و پیام

می‌دهند به کل و در محتوا و در متن قضیه و در جنس این توضیح یا 

ــا آن  ــوی ب ــی ماه ــح، تفاوت ــن توضی ــت ای ــح و در ماهی ــن توضی ــی ای در مبان

چیزی دارد که دیگر انسان‌ها از این عالم می‌بینند و توضیح می‌دهند 

ــد.  ــف می‌کنن ــن و توصی و تبیی

اگر این تفکیک را بپذیریم که بخش قابل‌توجهی از آن به مقام نبوت 

ــن  ــر ای ــه اگ ــد ک ــش می‌آی ــوالی پی ــت س ــردد، آن وق ــت برمی‌گ ــام امام و مق

معارف را آنقدر دور از دسترس قرار بدهیم یا آنقدر متمایز از معارف دیگر 

انسان‌ها قرار بدهیم، این شبهه و این مساله پیش می‌آید که اگر این 

معارف آنقدر متفاوت از فهم عامه بشر هستند پس گویا انسان‌های 

غیرمعصوم هیچ‌وقت نمی‌توانند این معارف وحیانی را درک کنند و 

ــه  ــال ب ــا و اتص ــزه از خط ــن تن ــه در عی ــتند ک ــی هس ــا معارف ــد و اینه بفهمن

حقایق اصیل در عین حال عقل بشر را راهی به آنها نیست. چون عقل 

و علم بشر ذاتا خطاکار است، بنابراین راهی به درک و فهم این معارف 

که در قالب قرآن و آیات و روایات به ما می‌رسد، ندارد و لذا به نوعی 

به تعطیل تعمق در آنها – یعنی آنچه در جریان کلام یا الهیات اسامی 

است- و به تعطیل عقل می‌انجامد. یعنی با تنزیه محض کلام الهی 

و حتی تفاسیر معصومین از آنها - اگر این تنزیه مطلق باشد- آن‌وقت 

ــم  ــان نمی‌توانی ــا عقل‌م ــا ب ــد و م ــش می‌آی ــر پی ــل بش ــل عق ــرای تعطی ماج

آنها را بفهمیم. 

ــل 2  ــر عق ــه اگ ــت ک ــن اس ــود ای ــرح می‌ش ــه مط ــه‌ای ک ــو نکت از آن‌س

همه ابنا بشر می‌تواند به‌طور کامل این معارف را بفهمد، وجه 

ــا  تشبیهی رخ می‌نماید و این ایده مطرح می‌شود که اگر انسان‌ها ب

ــوم از  ــی و معص ــارف وحیان ــه مع ــم پای ــی ه ــه معارف ــد ب ــود می‌توانن ــل خ عق

خطای ائمه معصومین)ع( دست پیدا کنند، پس چه نیازی به این 

ــا عقل خودبنیاد غیردینی خود  ــد ب معارف وجود دارد و انسان می‌توان

و بی‌نیاز از کلام معصومین به یک حقیقت معادل و مساوق با معارف 

وحیانی دست پیدا کند و این امکان برای همه ابنا بشر وجود دارد و 

بنابراین بی‌معنی خواهد بود که پیامبرانی بیایند و ائمه معصومینی در 

تفسیر آیات و روایت بیایند و لازم بشود عقل و علم و معارف انسان‌ها 

توسط آنها هدایت شود. 

اینجا وجه تشبیهی رخ می‌نماید و درواقع باز هم ما با این مساله 

مواجه هستیم که گویا ضرورتی برای رجوع به کلام و معارف وحیانی 

و آیات و روایات نداریم. در هر دو صورت چه تنزیه مطلق و چه تشبیه 

مطلق، نتیجه یکسانی خواهد داشت و آن این است که انسان برای 

تمشیت امور خود در این دنیا و برای فهم حقایق این دنیا باید صرفا 

ــا از این جهت  ــه عقل ی ــه عقل خود اکتفا کند. حال این اکتفا ب ب

است که معارف وحیانی و تفاسیر معصومین از آنها، فاصله زیادی 

ــرای  ــت و ب ــم نیس ــه قابل‌فه ــان‌ها دارد ک ــه انس ــانی و بقی ــارف انس ــا مع ب

فهم زندگی و تمشیت امور باید به عقل خود اکتفا کنیم یا آنقدر 

قابل دسترس و سهل‌الوصول است که همه می‌توانند به‌طور کامل 

به آن دست پیدا کنند و اینجا هم می‌توان به این نکته رسید که 

ــت  ــری دس ــم بش ــل و عل ــا عق ــا ب ــی صرف ــن معارف ــه چنی ــوان ب ــر می‌ت اگ

پیدا کرد، چه نیازی به هدایت عقل خطاکار انسان‌های غیرمعصوم 

ــدم  ــدگاه ع ــر دو دی ــه ه ــود دارد. نتیج ــی وج ــارف وحیان ــن مع ــط ای توس

ــع و  ــن مناب ــه ای ــوع ب ــرورت رج ــدم ض ــر ع ــر دقیق‌ت ــه تعبی ــا ب ــه ی مراجع

معارف وحیانی است. 

اگر بخواهیم در میانه این دو راه، راه میانه‌ای را در پیش بگیریم 3 

باید نکته‌ای را بپذیریم و آن این است که عقل و علم و معارف 

ــت  ــل بی ــارف اه ــد مع ــه می‌توان ــال ک ــن ح ــوم در عی ــان‌های غیرمعص انس

یا آیات و روایات را بفهمد و درک کند و به مقام درک و نیل آنها نائل 

بیاید، با این حال محدودیت‌های فهم انسان‌ها اعم از محدودیت‌های 

فیزیکی و محدودیت‌های روانشناختی و جامعه شناختی و تاریخی 

و محدودیت‌های فیزیکی و محدودیت‌های متنوعی که انسان‌های 

غیرمعصوم -به جهت تعلقات متعدد خود به امور غیرحقیقی که اقتضای 

زندگی در این دنیای مادی و خاکی است- تا رسیدن به آن حد از فهم 

معارف وحیانی فاصله‌ای دارند. 

به تعبیر دیگر اگر بخواهم مثالی عرض کنم این است که اگر معارف 

اهل بیت در قله کوه قرار دارند، اگر بخواهیم در میانه تشبیه و تنزیه 

راهی را بپیماییم، این امکان همواره برای ابنای بشر که در کوهپایه‌ها 

و در پایین کوه قرار دارند وجود دارد که به آن قله دست پیدا کنند و به 

آن فهم از حقیقت نائل بیایند. اما همواره فاصله‌ای وجود دارد بین قله 

کوه و مراتب پایین‌تر این قله. بنابراین طی کردن این مسیر و زدودن 

ــم  ــای راه بمانی ــیم و در میانه‌ه ــه نرس ــه قل ــا ب ــده م ــث ش ــه باع ــی ک تعلقات

ــتیم و  ــه هس ــم الان در کوهپای ــه می‌دانی ــی ک ــن حال ــود در عی ــث می‌ش باع

در دامنه کوه هستیم اما امید رسیدن به قله کوه را همواره در خود 

داریم. به تعبیر دیگر رهرو این راه همیشه در مسیر طی کردن برای 

رسیدن به قله کوه قرار دارد و طی کردن این مسیر و نماندن در نقطه‌ای 

از نقاط این کوه منوط به این است که آن قله آنقدر بلند و در عین 

حال قابل‌دسترسی باشد که نه کوتاهی آن باعث شود به راحتی به 

آن رسید و دیگر امیدی به پیمودن راه‌ها و تلاش‌های بیشتر نداشت 

ــه کوه امید دسترسی و  ــا آنقدر غیرقابل دسترسی نباشد که در میان ی

نیل به آن را از دست بدهیم. 

بنابراین به نظر می‌رسد ما به یک نسبتی در میانه فهم خودمان و عقل 

و علم خودمان و قله معرفت حقیقی، همواره باید توجه کنیم که ما در 

هر نقطه‌ای از این مسیر همواره نسبتی با نقطه اوج و قله داریم. نسبتی 

که در عین حالی که می‌تواند طی و کم شود و به آن نقطه برسد، در 

عین حال همیشه فاصله‌ای و نسبتی با آن وجود دارد. به تعبیر دیگر 

طی طریق این مسیر ما همواره همچون وجودی ربطی هستیم که 

ــه آن نقطه اوج ارتباط پیدا می‌کنیم. یک امکان فقری در وجود ما  ب

همواره نسبت به آن نقطه اوج قرار دارد. امکان فقری از یک‌سو امکان 

دسترسی به آن نقطه اوج را مفروض می‌گیرد و از سوی دیگر فقر دائم 

نسبت به آن نقطه را هم به ما تذکر می‌دهد. اگر چنین نگاهی را داشته 

باشیم و بخواهیم به نظریه عدالت و دیدگاه مرحوم علامه حکیمی درباره 

عدالت برسیم، پرسش اصلی که در این میانه مطرح می‌شود این است 

که توجه به تعاریف و مفاهیمی که ائمه معصومین)ع( درباره عدالت 

فرموده‌اند یا آیات و روایاتی که درباره عدالت مطرح است همواره در 

نقطه اوج مفهوم و تعریف عدالت قرار دارد. تعاریفی که در چنین نقاط 

اوجی قرار دارند یک ویژگی مهم دارند، تعاریفی به‌شدت عام و در عین 

حال در نقطه اوج حقایق هستند. مفاهیمی بسیط که در عین حال در 

نقطه رفیع فهم بشری قرار دارند. 

 

تعاریف کلی و عامی که در بیان اهل‌بیت درباره عدالت وجود 4 

ــم  ــه چش ــرر ب ــز مک ــی نی ــه حکیم ــوم علام ــورات مرح دارد و در منش

ــرد،  ــرار می‌گی ــت ق ــف عدال ــه اوج تعری ــه در نقط ــال ک ــورد، درعین‌ح می‌خ

ــم  ــه فه ــد ب ــد مقی ــیط نباش ــر بس ــون اگ ــت، چ ــیط اس ــنی بس ــو روش ــه نح ب

انسان معقولی شده است و دیگر نمی‌توان روی آنها به‌عنوان ماک و 

معیاری برای فهم‌های دیگر ابنای بشر یعنی انسان‌های غیرمعصوم 

ــرد. ــاب ک ــار حس ــاک و معی ــوان م به‌عن

ــیط‌الحقیقه کل  ــه »بس ــد ک ــح داده‌ان ــور توضی ــده را این‌ط ــن قاع ــا ای حکم

الاشیاء و لیس بشئ منها« یعنی تعاریفی که ائمه معصومین)ع( درباره 

عدالت دارند مثل حقیقت بسیطی است که درعین‌حال که جامع همه 

تعاریف درباره عدالت می‌تواند باشد اما مقید به یکی از آنها هم نیست، 

زیرا به‌محض اینکه فرض کنید تعریف امام صادق)ع( از عدالت را مبنا 

قرار بدهیم، اگر این تعریف همان تعریف- فی‌المثل- یک نظریه‌پرداز 

عدالت در قرن هشتم باشد و هیچ‌چیزی کم‌وبیش از آن نباشد، آن‌وقت 

ما ماک و معیاری به این معنا نداریم که چرا تعریف عدالت یک متفکر 

در قرن هشتم باید ماک باشد و تعریف عدالت توسط یک متفکر در 

قرن دوازدهم ماک و معیار تعریف عدالت نباشد.

بنابراین ممیز بودن و متمایز بودن این تعاریف وحیانی و ائمه 

ــی از  ــر تعریف ــم ه ــه بتوانی ــد ک ــوی باش ــه نح ــد ب ــت بای ــن از عدال معصومی

ــتی  ــف مارکسیس ــه تعری ــت و چ ــز از عدال ــان رال ــف ج ــه تعری ــت- چ عدال

ــر  ــا ه ــت ی ــی از عدال ــن طوس ــه نصیرالدی ــف خواج ــه تعری ــت و چ از عدال

تعریف دیگری- را با ماک و معیار او بسنجیم و آن تعریف اگر مقید 

به یکی از این تعاریف شود و محدود به یکی از این تعاریف شود، 

آن‌وقت ماک و معیار خاص بودنش را از دست می‌دهد. یعنی دیگر 

تعریفی خاص نیست و در قله نیست و تبدیل به یکی از تعاریف در 

ــت.  ــده اس ــه ش کوهپای

بنابراین اگر نوع مواجهه با تعاریف ائمه معصومین)ع( را بپذیریم، گویا 

ما باید از نظریه عدالت مرحوم علامه حکیمی به نحوی سخن بگوییم 

که متمایز از آن‌چیزی باشد که حضرت امام صادق)ع( از عدالت مراد 

می‌کنند. چون می‌دانیم که مرحوم علامه حکیمی علی‌رغم روح بزرگی 

ــن)ع(،  ــت معصومی ــه عصم ــان ب ــود ایش ــاد خ ــت اعتق ــه جه ــتند ب ــه داش ک

ــت. در  ــوم نیس ــف معص ــاس از تعری ــا در قی ــوم از خط ــان معص ــف ایش تعری

نسبت با تعریف معصوم ما تعریفی از عدالت داریم که مختص خاص 

مرحوم علامه محمدرضا حکیمی است.

 بی‌تردید این تعریف و این نظریه نسبتی با تعریف ائمه معصومین)ع( 

یا آیات و روایات ما از عدالت دارد اما نمی‌تواند آن تعریف عینا و محققا 

باشد. یعنی همواره باید فاصله‌ای بین تعریف مرحوم علامه حکیمی 

به‌عنوان تعریف ایشان از عدالت و نظریه عدالت با آن‌چیزی که در کلام 

معصوم می‌یابیم، وجود داشته باشد. 

این فاصله باید با نظریه و روش و الزاماتی که می‌تواند این فاصله را به 

ما توضیح دهد، بیان شود. یعنی ما باید در نظر مرحوم علامه حکیمی 

به‌دنبال یک نوع روش‌شناسی و چهارچوب نظری و اصول فهمی باشیم 

که به ما بگوید مرحوم حکیمی تا چه حدودی توانسته‌اند بر تمنیات 

دنیوی خود و بر محدودیت‌های فهم انسانی خود غلبه کنند و به فهم 

کلام معصوم درمورد فهم عدالت نزدیک شوند. مرحوم علامه حکیمی در 

دوره معاصر زندگی یعنی از 1312 تا 1400 شمسی زندگی کردند. در 

این دوره صنایع مختلفی ظهور کرده است و اتفاقات اجتماعی متنوعی 

رقم خورده و ادبیات و فرهنگی خاص حضور دارد، جریان چپ و جریان 

مارکسیستی وجود دارد و جریان راست لیبرالیستی و جریان فلسفی وجود 

دارد، جریان عرفانی وجود دارد و ادبیات به شکل خاصی ظهور و بروز 

کرده است و تکنولوژی به شکل خاصی جهانی دیگر را رقم می‌زند. 

مرحوم علامه حکیمی به جهت شأن انسانی خود متاثر از این شرایط 

هستند. همچون همه انسان‌های دیگر متاثر از جریان‌های سیاسی و 

تحولات انسانی هستند. متاثر از تحولات زبان‌شناختی و معناشناختی 

ــا حد  ــه ت ــده می‌شود ک ــان دی ــاش و همتی در ایش ــا ت ــا گوی هستند. ام

ــیط از  ــص و بس ــف خال ــه تعری ــد و ب ــه کنن ــی غلب ــات دنیای ــر تعلق ــدور ب مق

حقیقت و عدالت در نزد کلام معصومین نزدیک شوند و آن را صورت‌بندی 

کنند. این‌که چطور ایشان می‌توانند به این تعلقات غلبه کنند و چطور 

ــد و در  ــو کنن ــا گفت‌وگ ــا آنه ــد و ب ــف را ببینن ــای مختل ــد جریان‌ه می‌توانن

قیاس با کلام معصومین آنها را نقد کنند و از آنها گذر کنند و به کلام 

ــه فهم آن نزدیک شوند، آن محتوای نظریه عدالت مرحوم  معصوم و ب

علامه حکیمی خواهد شد.

هر انسانی برای غلبه بر تعلقات‌خاطر خود و تعلقات اجتماعی و 5 

سیاسی و فرهنگی و زبانی و معناشناختی پیرامون خود، روش‌ها و 

راهکارهایی دارد و اصولی را رعایت می‌کند تا بتواند بر این تعلقات غلبه 

کند. فی‌المثل ما در علم اخاق و در مراتب تزکیه نفس داریم که مثا 

در دستورات عام انسان مقدار غذا را کمتر بخورد یا غذاهای خاصی را 

نخورد، چون اینها بر نفس انسان تاثیر می‌گذارد و قدرت درک حقیقت 

را کم می‌کند. اعمال و مناسک خاص و مستحبات خاصی داریم برای 

اینکه نفس انسان مهیای فهم حقیقت شود. اینها اصول و روش‌هایی 

برای غلبه بر تعلقات این دنیایی برای فهم یک حقیقت است. حال به 

نظر می‌رسد مرحوم علامه حکیمی و نظریه عدالت ایشان باید این را 

برای ما روشن کند یا به تعبیر دیگر ما باید در نظریه عدالت مرحوم 

ــان  ــه ایش ــم ک ــن را بفهمی ــیم و ای ــم باش ــن فه ــال ای ــی به‌دنب ــه حکیم علام

چه ملاحظاتی و چه اصول و مبانی و چه روش‌هایی را به‌کار گرفتند تا 

ــای  ــود و از صورت‌بندی‌ه ــه خ ــج در زمان ــتی رای ــر مارکسیس از تعلقات‌خاط

لیبرالیستی از نظریه عدالت در زمانه خود و از تعلقات‌خاطر زبان‌شناختی 

و ادبیاتی رایج در دوره خودشان و... عبور کنند و به حقیقتی که ائمه 

معصومین از عدالت مراد می‌کنند، برسند.

این اصول مبانی و مولفه‌ها و شاخص‌ها که در کنار یکدیگر به شکل 

منسجمی ارائه می‌شود، از خال معنای منسجم است که ما را متوجه 

ــا  ــی ب ــه حکیم ــوم علام ــت مرح ــه عدال ــه نظری ــم ک ــا می‌فهمی ــد و م می‌کن

تاثیر از آموزه‌های وحیانی و آیات و روایات چه چیزی خواهد بود. به 

تعبیری دیگر ما از خال دیدگاه علامه حکیمی می‌فهمیم که وقتی 

ما و ایشان به جهت معاصرت و زندگی در یک دوره زمانی، تحت‌تاثیر 

روایات مارکسیستی از عدالت یا تحت‌تاثیر روایت لیبرالیستی از عدالت 

یا تحت‌تاثیر تفسیر فلسفی از عدالت قرار داریم، چطور با این تفاسیر 

مواجه شویم و آنها را نقد کنیم و از خال این نقد سعی کنیم به آن 

معنا و مراد خاص معصوم از عدالت نزدیک شویم.

اگر بتوانیم این عناصر و مولفه‌ها را بفهمیم، می‌توانیم نظریه عدالت 

مرحوم علامه حکیمی را بفهمیم و درک کنیم و به جهت زندگی معاصر 

با ایشان و درک کمابیش شرایط مشابه با ایشان می‌توانیم با استفاده 

ــت،  ــته اس ــرده و گام برداش ــاش ک ــان ت ــه ایش ــیری ک ــه در مس از آن نظری

ــر در  ــر و قدمی روبه‌جلوت ــه پیش‌ت گام برداریم و درصورت مقدور گامی ب

مسیر تحقق عدالت در این زمان و زمانه آن‌گونه که معصوم درنظر دارد، 

برسیم. بنابراین تا این مولفه‌ها و شاخص‌ها به شکل منسجمی فهم 

نشود، امکان همراهی با نظریه عدالت مرحوم حکیمی دشوار است و 

ما نمی‌توانیم ایشان را به‌عنوان جلودار خود در نیل به عدالت آن‌گونه 

که معصوم مراد می‌کند، تصور کنیم. اما اگر بتوانیم این مولفه‌ها را که 

به جهت معاصرت ایشان با ما قرابت فکری و نزدیکی فکری خاصی با 

ما دارد، بفهمیم و بفهمیم که ایشان چطور در خال درگیری با نظریه 

عدالت مارکسیستی و در خال درگیری با نظریه لیبرالیستی از عدالت 

و در خال درگیری با تفاسیر فلسفی از عدالت، مغلوب آنها نمی‌شود 

و همچنان تاش می‌کند از خال انبوه مفاهیم و نظریه‌ها و درگیری 

با آنها به‌سمت نظریه خاص عدالت از منظر معصومین نزدیک شود، 

ما هم همان فضاها را پیرامون خود داریم. به این معنا نظریه عدالت 

ــه همراهی و کمک و  ــد ما را در این زمان مرحوم علامه حکیمی می‌توان

یاری کند و ما در این مسیر با او همراه شویم و در کاروان نیل به حقیقت 

همراه و هم‌مسلک با او باشیم.

محمدرضا قائمی‌نیک
عضو هیات‌علمی دانشگاه علوم اسلامی رضوی


